

研究大熊猫49年，留给世界一个不再濒危的种群

# “中国大熊猫之父”胡锦矗的半世熊猫缘

## 独创“胡氏方法”

1974年2月，45岁的胡锦矗受命进入四川卧龙，组建一支30人的四川省珍稀动物资源调查队，开展全国第一次大熊猫野外调查研究。

这位1957年毕业于北京师范大学生物系脊椎动物研究班的学生，毕业时遵从组织号召回到家乡，任教于刚刚组建的南充师专（西华师范大学前身）生物系。从此，他的人事单位再也没有换过。但是，直到45岁前，他研究的都是飞鸟鱼虫。大熊猫？他只是零散地听过介绍。

被任命为这支调查队队长的胡锦矗，后来才认识到，接手的是一个难以想象的任务。这支野调查队成员复杂，有的仅学会了最基本的生物学常识，还有的压根儿就看不懂地形图。

比这更没谱的是，这支30人的队伍要弄清楚野生大熊猫的数量。但大熊猫的活动区域具有季节性，春季为了相亲求偶，往往“串门”几十上百公里。秋冬季，又跑到低海拔地区找饭吃。就算是相对固定的区域，高海拔地区跑步速度奇快的大熊猫也不会等着调查队员来挨个点名。

咋办？只能从最明显的活动痕迹，也就是大熊猫的粪便里找答案。胡锦矗发现，不同大熊猫的粪便中竹节长短、粗细、咀嚼程度、咬痕各不相同。有限的资料显示，大熊猫是个“直肠子”，吃进去的竹子什么形状，还能原样拉出来。仔细分辨，就能确定大熊猫的大体年龄、种群数量等信息。这套方法后来被命名为研究野生大熊猫的“咬节法”——又称“胡氏方法”，沿用至今。

根据“咬节法”，1977年，全国第一次大熊猫野外调查研究显示，全球野生大熊猫共有2459只（当时对外公布的数据为1000只左右）。

## 建立“五一棚”

全国第一次大熊猫资源调查后，国家决定继续加强大熊猫的生态学研究。1978年，胡锦矗牵头在四川卧龙自然保护区建立世界上第一个大熊猫野外生态观察站，取名“五一棚”，因为从住地到取水处需要走51级台阶。

在“五一棚”，最苦最累的活，是每天24小时不间断地跟踪定位。戴着无线电颈圈的几只大熊猫。夜晚，在零下十几摄氏度的雪地，踩着没膝深的积雪，反复测试，确定大熊猫的位置。一夜下来，胡锦矗的军大衣冻成冰甲，走起来如机器人一样咔嚓作响。

在此如此艰苦的环境下，胡锦矗带领团队用长达八年时间，在35平方公里区域内，建立了7条观测线路，并获得了大量有关大熊猫生物学的第一手材料。1985年，胡锦矗编写的首部关于野生大熊猫生态研究的学术专著——《卧

## 封底故事

胡锦矗，1929年3月24日生于四川开江，动物学家，西华师范大学珍稀动植物研究所教授，国家有突出贡献专家。他是国际公认的大熊猫生态生物学研究的奠基人，被誉为“中国大熊猫研究第一人”“中国大熊猫之父”。曾组织领导了我国第一次大熊猫调查，建立世界第一个大熊猫生态观察站，曾任中国保护大熊猫研究中心首任主任，是我国大熊猫研究的标志性人物。

2月16日晚，胡锦矗在四川南充病逝，享年94岁。

2月19日下午，胡锦矗遗体告别仪式在南充市殡仪馆举行。胡锦矗生前亲友、同事、学生以及业界代表数百人送别先生。在很多人的朋友圈，他的照片已经调成黑白色——那是大熊猫的颜色。与大熊猫相伴半生，胡锦矗留给世界一个不再濒危的大熊猫种群。

▶胡锦矗 图源：西华师范大学



龙的大熊猫》出版，首次揭秘了大熊猫在密林里的“隐士”生活，引起世界动物保护学界的极大关注。这部著作至今仍是最具权威的大熊猫保护科研基础性资料。

以“五一棚”为起点，大熊猫研究保护工作拉开序幕。胡锦矗带领的团队虽扎根在四川卧龙的山野之间，却很快吸引了全球的目光。1980年，以大熊猫为会标的“世界野生动物基金会”（后更名为“世界自然基金会”，即WWF）进入卧龙，与中国政府展开合作，增设帐篷，扩点建站，派驻专家。这不仅是世界自然基金会在中国大熊猫保护工作的起点，也是国际非政府组织在中国开展的第一个保护工作。

2016年，世界自然保护联盟宣布，得益于中国持续数十年的保护，大熊猫受威胁等级从“濒危”降为“易危”。

“因为胡锦矗，中国的大熊猫保护事业才能取得这样丰富的成果。”被誉为“20世纪三位最杰出野生动物研究专家”之一的美国动物学家乔治·夏勒，这样评价胡锦矗在大熊猫保护上的成就。

## 在学生心中亦师亦父

胡锦矗先生自1984年开始招收研究生，一直坚持授课到84岁高龄，培养研究生上百名，为中国动物学界培养了大批优秀人才。

很多弟子回到四川南充，谭楷也专门前去为老朋友祝寿。让他印象深刻的一个细节是，“弟子们”前一天晚上因熬夜还在补觉时，“老爷子”胡锦矗已在外面走了1万步，“手机上，他与天南海北的几十个弟子建了一个群，把每天走多少步都‘公示’出来，相互激励。”

实际上，一直到92岁生日前，胡锦矗都坚持每天工作。他的办公室位于西华师范大学生命科学院3楼317号。学校领导和亲友都劝他“该歇一歇了”，他却说：“常爬山的人腿劲好，跑得快，阎王爷来收命都嫌麻烦，跑不赢我。”

但女儿胡晓说，最近几年，父亲受高血压影响出现了肾病综合征。另外还有脑萎缩、老年痴呆及肺纤维化的问题，“前年妈妈脑溢血去世后，他精神状态下滑明显，身体也越来越不好。”

92岁后，胡锦矗不能再坚持每天走路10000步，不能再坚持每天去办公室工作。老人病了，需要“歇一歇了”。

## 临终前还念叨着大熊猫

告别仪式上，女儿胡晓泣不成声。胡锦矗是父亲，女儿眼中的“老先生”。

2月14日，女儿胡晓经过批准进入ICU看望父亲。“我在摸到他头的一瞬间，我知道老先生他是清醒的，他知道我来了。”

“我知道老先生他向往的，是他热爱的大自然，他的大熊猫。”2月16日22时8分，老先生平静地离开了。

胡晓说，“老先生研究了多少年的大熊猫，我就是多少岁。”

胡晓见证了父亲一辈子研究大熊猫的成长史。“我从6岁到12岁的几乎每个暑假，都是陪着父亲在五一棚度过。”她看到父亲每一次野外调查。“我见到了父亲和夏勒博士最初的研究，我每天晚上回到五一棚，听着他们讨论，我知道他们今天又是收获满满的一天。”

告别仪式上，胡晓为大家播放了一段视频。

“今天大家共聚一堂，为保护大熊猫事业做出努力，为生物多样性（的保护）做出贡献。希望年轻人走出家门，多在野外跑一跑，看一看，到野外多做一些观察，研究一下大熊猫的栖息地如何，大熊猫现在的发展状况如何，为大熊猫保护事业做出一些贡献。”

这是一段只有37秒的视频，记录了胡锦矗生前对年轻人最后的寄语。胡晓介绍，这段视频拍摄于去年夏天，断断续续拍了五次，“后来他病情严重，很难再完整说话。”视频最后，他心心念念的依然是大熊猫。

“告别仪式上突然听到老师的声音，那一刻仿佛老师在给我们上最后一课。”西华师范大学生命科学院林学系副主任黄燕博士，听到恩师的声音，止不住的泪水，止不住的悲痛。

本报综合新华社、光明网、北京青年报、封面新闻、红星新闻等

2018年，胡锦矗过89岁生日，